

附件 2

環境地圖說明書

地圖名稱	『木藝奇趣 溪遊記』
地圖裡的故事	<p>1. 為什麼想畫下這份地圖？這份地圖對你們來說代表了什麼？想對使用這份地圖的人說些什麼呢？</p> <p>記得上社會課「認識我們的家鄉」這個單元時，老師問我們：「如果要和親朋好友介紹大溪，你會想到什麼？」只見<u>楊程鈞</u>自告奮勇舉手說：「當然是陀螺、大仙尪，還有我喜歡吃的豆乾、豆花和花生糖」。正當大家七嘴八舌滴咕著，黃老師嚴肅地說：大溪是個擁有歷史人文及自然地景的美麗小鎮，<u>程鈞</u>剛剛的答案只能算是「觀光客」的一日遊印象，大溪不只好吃好玩而已，介紹一個地方可以從生活文化、民俗節日、地理位置、氣候地形、宗教、景點、名人故事等各方面進行介紹-----。</p> <p>老師的一番話讓我們陷入思考，也覺得從爺爺那一代就世居在大溪，自己當然不服氣只是個「觀光客」，在進一步請教老師後，老師建議我們透過老街巡禮、拜訪大嵙崁故事館、大嵙崁環境永續發展基金會，重新走讀認識大溪，希望我們從在地人的角度，對家鄉產業、人文歷史的永續發展有更深入的了解。</p> <p>打鐵趁熱，我和<u>程鈞</u>約定接下來的幾個星期假日，要和老師展開「在地人」的行腳紀錄。當我們走在充滿巴洛克風格的老街牌樓前，號稱全台首座無圍牆的木藝生態博物館，以及串連 22 家大溪街角館的美麗小鎮就展現在眼前，我們對所到之處保留下來的人文歷史、建築特色等展示品，留下深刻的印象，特別是木育教室手作課程、魯班鎖的拆解更讓我們百玩不膩，因此，這次的環境地圖創作，我們決定以「木藝奇趣 溪遊記」為主題，探討三百年前河運時期神桌、木器聞名全台的大溪木藝，到現在面臨轉型、傳承的點滴過程，同時希望透過這份地圖，讓大家下次再到家鄉大溪時，不僅只有美食小吃走馬看花，也能深度旅遊，進一步了解蘊藏在木藝博物館內的大溪人文與藝術之美。</p> <p>2. 在地圖中，你們加入了什麼巧思或驚喜呢？</p> <p>西遊記裡的玄奘師徒，千里迢迢遠赴西天取經，而現實生活中的「溪遊記」，我們在黃老師的指導下，打開心胸重新認識近在眼前的家鄉。因此，透過角色扮演的方式，我們帶著虔誠的心，一館接一館的挖寶取經，尋找三百年來的「經典」與「奇趣」，而在地圖的設計呈現上，我們採用半立體圖片和立體翻閱的方式，來說明大溪木博館 11 間主要館舍的特色，同時透過「館章」的收集，象徵我們探訪足跡的美麗印證。</p> <p>3. 在真實環境裡，曾經發生過令人印象深刻的故事嗎？</p>

	<p>農曆 6 月 24 日，是大溪人獨有的「第二個過年」。每年普濟堂的慶典儀式，象徵土農工商的社團出動大仙尪，將軍、神童、北管等迎請關聖帝君神像，浩浩蕩蕩沿著老城區邊境慶祝，吸引我們也跟在踩街隊伍裏湊熱鬧，緊接著，我們在「六廿四故事館」的櫬窗裡仰望高大的神將大仙尪，更親自套上神童小仙尪，跟著「童仔步跳舞機」，體驗藝陣練習的感受，從最基礎的七星步踩跳起來，真的很「神氣」呢！ 10/29 的探訪行程是「鳳飛飛故事館」，程鈞的奶奶說要跟我們一起去，原來她老人家不僅愛唱歌，更是個「鳳迷」，已經約好幾個姐妹淘要去朝聖永遠的偶像，沿路還邊走邊哼著「流水年華」的歌，到了紀念館以後，還如數家珍介紹我們鳳飛飛的成名歌曲及當年的生活點滴，真是標準鐵粉無誤，陳奶奶還說：經典老歌就像老茶一樣，愈陳愈香！我和程鈞似懂非懂的點著頭，伴隨著館內留聲機的歌聲，時光彷彿回到七〇年代…</p>
<p>地圖讓我們學會的事</p>	<p>畫完地圖後，你們重新發現了什麼？我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？</p> <p>兩個多月的觀察紀錄，拍了好多的照片，也搜集了許多館章，我們發現「大溪木藝生態館群」的每一個館舍就像是一座知識的寶庫，也是大溪歷史發展的活字典，令我們大開眼界、收穫滿滿，也更了解家鄉的獨特，和長輩們為了文化的傳承所做的努力，而在訪問「大嵙崁文教基金會」、「大嵙崁環境永續發展基金會」的志工阿姨們後，我們深刻體會到：</p> <ul style="list-style-type: none">一、大溪曾經是木器產業的重鎮，然而 90 年代起，由於進口低價家具，和現代人生活習慣改變，許多木器行不得不轉型，木匠師們需跳脫以往，設計出不失傳統，且更切合現代需求的產品，而木作家具質感溫潤，相較於現代家具製作上使用許多塑料及人造材質，更顯現出木藝家具的獨特與珍貴。二、木育教室透過手作、遊戲讓我們接觸並了解樹木、森林、木材的知識，從小喜愛木製品，人人心中就有了一座森林，而多使用木製品也可以間接促進森林種植，減緩地球的溫室效應。三、木材是珍貴的資源，善用神桌、傢俱在製作過程的邊材廢料、二手木家具的再生、課桌椅的活化，都是資源再利用的好點子。四、無論是街角館、大溪木藝傳承、社頭文化保存與推廣，都是透過點、線、面串聯起更多大溪人的參與，因此，黃老師鼓勵我們可以參加木藝博物館導覽志工的培訓，成為小小解說員，為家鄉文化盡一份心力，成為真正的「在地人」。五、大溪老街，每逢周休假日湧入大批遊客，不僅交通壅塞，車輛排放的廢氣也造成空汙問題，所以市政府建立「寧靜低碳轉運站」，完成老城區最後一哩路的物流配送，為了家鄉的青山綠水，我們應該踴躍的推廣並配合，才能在發展觀光時，保有家鄉環境的永續發展。

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。